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Construccién de Modelado de Programacién Lineal

| ¢ Una empresa, especializada en la fabricaciéon de mobiliario para casas de mufiecas, produce
cierto tipo de minimesas y minisillas que vende a 2000 unidades monetarias (u. m.) y 3000 u. m. por
cada articulo, respectivamente. Desea saber cuantas unidades de cada articulo debe fabricar diariamente
un operario para maximizar los ingresos, teniendo las siguientes restricciones:

= El nimero total de unidades de los dos tipos no podra exceder de cuatro por dia y operario.

« Cada minimesa requiere dos horas para su fabricacién; cada minisilla, tres horas. La jornada
laboral maxima es de diez horas.

« El material utilizado en cada minimesa cuesta 400 u.m. Elutilizado en cada minisilla cuesta
200 u.m. Cada operario dispone de 1200 u.m. diarias para material.

Plantear y resolver el anterior problema como un modelo de programacioén lineal.

2. En un almacén de frutas hay 800 kg de naranjas, 800 kg de manzanas y 500 kg de platanos. Para
su venta se hacen dos lotes (A y B). El lote A contiene 1 kg de naranjas, 2 kg de manzanasy 1 kg de
platanos; el lote B se compone de 2 kg de naranjas, 1 kg de manzanas y | kg de platanos. El beneficio
por kilogramo que se obtiene con el lote A es de 1200 u.m. y con el lote B de 1400 u.m. Determinar el
numero de kilogramo de cada tipo para conseguir beneficios maximos.

Plantear y resolver el anterior problema como un modelo de programacion lineal.

.

¥+ |aregion factible de un problema de programacion lineal es la interseccion del primer cuadrante
del plano cartesiano con los tres semiplanos definidos por las siguientes inecuaciones:

10 8 5 8 10 4

a. Dibuje dicha region y determine sus vértices.
b. Calcule el minimo de la funciéon objetivo F(x,y) =4 X + 5 Y y el recinto anterior.

4- Un frutero necesita 16 cajas de naranjas, 5 de platanos y 20 de manzanas. Dos mayoristas
pueden suministrarle para satisfacer sus necesidades, pero séle venden la fruta en contenedores
completos. El mayorista A envia en cada contenedor 8 cajas de naranjas, 1 de platanos y 2 de manzanas.
El mayorista B envia en cada contenedor 2 cajas de naranjas, una de platanos y 7 de manzanas.
Sabiendo que el mayorista A se encuentra a 150 km de distancia y el mayorista B a 300 km, calcular
cuantos contenedores habrd de comprar a cada mayorista, con objeto de ahorrar tiempo y dinero,
reduciendo al minimo la distancia de lo solicitado.
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5- Una compaiiia tiene dos minas: la mina A produce diariamente 1 tonelada de carbon de antracita

de alta calidad, 2 toneladas de carbén de calidad media y 4 toneladas de carbén de baja calidad; 1a mina

B produce 2 toneladas de cada una de las tres clases. Esta compafiia necesita 70 toneladas de carb6n

de alta calidad, 130 de calidad media y 150 de baja calidad. Los gastos diarios de la mina A ascienden

a 500 u.m. y los de la mina B a 750 u.m. ;Cuantos dias deberan trabajar en cada mina para que la
funcién de coste sea minima?

Plantear y resolver el anterior problema como un modelo de programacion lineal.

6' Imaginemos que las necesidades semanales minimas de una persona en proteinas, hidratos de

carbono y grasas son, respectivamente, 8, 12 y 9 unidades. Supongamos que debemos obtener un
preparado con esa composicion minima mezclando dos productos Ay B, cuyos contenidos por kilogramo
son los que sc indican cn la siguiente tabla:

Proteinas Hidratos Grasas Costo/kg |
A 2 6 1 600
B 1 1 3 400

¢ Cuantos kilogramos de cada producto deberdn comprarse semanalmente para que el costo de
preparar la dieta sea minimo?

Plantear y resolver el anterior problema como un modelo de programacion lineal.

70 En la elaboracién de un producto A se necesita una sustancia B. La cantidad de A obtenida es
menor o igual que el doble de B utilizada, y la diferencia entre las cantidades del producto B y A no
supera los 2 g mientras que la suma no debe sobrepasar los 5 g. Ademas se utiliza por lo menos 1 g de
B y serequiere 1 g de A. La sustancia A se vende a 5 millones de u.m. y la B cuesta 4 millones de u.m.
el gramo. Calcular la cantidad de sustancia B necesaria para que el beneficio sea maximo.

Plantear y resolver el anterior problema como un modelo de programacién lineal.

&F+ [Enuna encuesta realizada por una television local se detectd que un programa con 20 minutos
de variedades y un minuto de publicidad capta 30000 espectadores, mientras que otro programa con 10
minutos de variedades y 1 minuto de publicidad capta 10000 espectadores.

Para un determinado periodo, la direccion de lared decide dedicar 80 minutos de variedades y los
anunciantes 6 minutos de publicidad. ;Cuantas veces debera aparecer cada programa con objeto de
captar el maximo nimero de espectadores?
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# « Una empresa tiene dos factorias A y B. En ellas se fabrica un determinado producto, a razén
de 500 y 400 unidades por dia respectivamente., El producto ha de ser distribuido posteriormente a
tres centros I, II y III, que requieren, respectivamente, 200, 300 y 400 unidades. Los costos de
transportar cada unidad del producto desde cada factoria a cada centro distribuidor son los indicados
en la tabla siguiente:

; Fabricacion
Factoria 1 II I1I e,
A 50 | 60 | 10 500 u
B 25 | 40 | 20 400 u

Demanda | 200 | 300 | 400

¢De qué manera deben organizar el transporte a fin de que los gastos sean minimos?

1N

¥ Ve Unamultinacional farmacéutica desea fabricar un compuesto nutritivo a base de dos productos
Ay B. El producto A contiene 30% de proteinas, un 1% de grasas y un 10% de azicares. El producto
B contiene un 5% de proteinas, un 7% de grasas y un 10% de azucares.

it

El compuesto tiene que tener, al menos, 25g de proteinas, 6g de grasas y 30g de azicares.

E) coste del producto A es de 0.6 um./g. yel de B es de 0.2 um./g.

(Cuéntos gramos de cada producto debe tener ¢l compuesto para que ¢l coste total sea minimo?

1 1 * Una asociacién agricola tiene dos parcelas: la parcela P, tiene 400 Ha de tierra utilizable
y dispone de 500 m® de agua, mientras la parcela P, tiene 900 Ha de tierra utilizable y dispone de
1200 m® de agua. Los cultivos aconscjados son: remolacha y algodén. La remolacha consume
3 m? de agua por Ha, con un beneficio de 700 u.m. por Ha; ¢l algoddén consume 2 m* de agua por
Ha, con un beneficio de 500 u.m. por Ha. Se ha establecido una cuota maxima por Ha para cada
cultivo: 800 para la remolacha y 600 para el algoddn, siendo el porcentaje total de terreno cultivado
el mismo en cada parcela.

Plantear el problema de programacion lineal.

1 2 * Una empresa constructora dispone de dos tipos de camiones C, y C, y quiere transportar 100
toneladas de arena a una obra. Sabiendo que dispone de 6 camiones tipo C, con capacidad para 15
toneladas y con un coste de 4000 u.m. por viaje y de 10 camiones tipo C, con una capacidad de 5
toneladas y con un coste de 3000 u.m. por viaje.

¢(Cual es el nimero posible de camiones que debe usar para que ¢l coste sea minimo?

INFORMACION
CAMIONES  NUMERO € I COSTO / VIAJE
(toneladas)
C 6 15 4000 u.m.
C, 10 S 3000 u.m.

Debe transportar 100 toneladas




